d aprenderdas a:

N la tecnica de reparto

N forma vertical sin y con residuo

entre decenas completas

ir aplicando la aproximacion

Izar la propiedad de la division

rla jerarquia en las operaciones

r la multiplicacion y division para encontrar la
ad de veces y cantidad base




1.1 Practica lo aprendido

1. Escribe el nimero que debe ir en cada recuadro.

____________________________________________________________

3. Responde:
a. Se tienen 30 lapices que se quieren guardar en cajas con 7 lapices en cada una, ¢cudntas cajas se
necesitan?, é{cuantos lapices quedan sin guardar?

PO:

R:

b. En una tienda hay 47 botellas de jugo que se venden en paquetes de 5 unidades, écudntos paquetes
se venderan?

PO:

R:

Firma de un familiar:




1.2 Division DO + U con y sin residuo

Recuerda
Escribe el nimero que debe ir en cada recuadro.

Comprende

Para dividir decenas completas entre una cifra:

@ Descomponer el dividendo.

@ Realizar la division por separado.

@ Sumar los cocientes que se obtuvieron en el paso @, y sihay residuo colocarlo.

Resuelve ..........................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:
a.50+2 b.70+6 c.60+4

0 0 8

R R: R
d.40+3 e.80+6 f.90+7

R R: R

No olvides colocar
el residuo.

Firma de un familiar:
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U cuando la decena no es divisible entre el divisor

+U=

5n DU

ivision

Recuerda

14D

Efectla:
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Si al efectuar una division de un nimero de dos cifras entre un nimero de una cifra en forma vertical,
la cifra de las decenas en el dividendo es menor que el divisor, se toman también las unidades y en el

cociente no habran decenas solamente unidades.

omprende

C

Resuelve

Efectla:

h.58 + 8

g.65+9

f.76 +9

e.53+7

1
1
1
1
&
J

—
0

Firma de un familiar:




1.5 Division C00 = U y CDO + U con reparto

Recuerda

1. Hay 39 libros que se guardaran en cajas colocando 7 en cada una. ¢ Cudntas cajas se necesitan para
guardar todos los libros?, é cudntas cajas estaran llenas con 7 libros?

PO:

R:

2. Se tienen 63 |b de frijol que se repartiran a 7 familias, écuantas libras recibira cada familia?

PO:
R:
Comprende ) c‘_dué pas"aria?
Para encontrar el resultado de un nimero con o '
centenas completas entre un numero de dos ¢Cual es el resultado de 120 + 3?
cifras, se considera el dividendo como grupos . 120+3=40
de 100 a repartir entre el divisor. 12 decenas+3=4decenas, seagrega0alarespuesta.
Ejemplo: 800 +4 . Ejemplos:
8 +4 =2 se agregan 00 1.240+6=40 (24+6=4)
800 +4 =200 2.200+5=40 (20+5:4)
. J
R CSUCIVE oo
Efectla:

¥Desafiate
Encuentra el valor que debe ir en el recuadro.
a.810 + =90 b. 540 + = 60
€. 200 + = 50 d. 4,000 + = 400

Firma de un familiar:




U = CDU en forma vertical

1.6 Division CDU

Recuerda

1. En un canasto hay 48 mangos que se repartirdn equitativamente a 5 nifios, écudntos mangos recibird

Para dividir un nimero de tres cifras entre otro nimero de una cifra en forma vertical, se calcula
iniciando en la posicidn de las centenas, repitiendo los cuatro pasos: cociente, producto, diferencia y

bajar. Se finaliza cuando ya no hay mas cifras del dividendo para bajar.
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Recuerda

1. Se tienen 645 naranjas en un canasto y se repartirdn en grupos de 5 naranjas, écuantos grupos se

pueden formar?

PO:

2. Para una clase de Artistica la maestra llevé 300 paginas de colores, y entregd 5 paginas por

estudiante, é¢a cudntos estudiantes entregd paginas?

PO:

R:

Si al encontrar el cociente de una divisién utilizando la forma vertical se obtiene una division donde el
dividendo es menor que el divisor, se coloca 0 en la posicidn que le corresponde en el cociente y siempre

se repiten los cuatro pasos: cociente, producto, diferencia y bajar.

omprende

C

Resuelve

Efectla y comprueba el resultado.

b.419+2

a.627+3

|||||

llllll

|||||

llllll

llllllllllllllllllll

llllllllllllllllllll

llllllllllllllllllll

llllllllllllllllllll

d.784+6

|||||||||||||||||||||||||||||||||||

llllllllllllllllllllllllllllllllllll

lllllllllllllllllllllllll

llllllllllllllllllllllllll

Firma de un familiar:




U=DU

CDU =+

7

vision

1.8D

Recuerda

Efectla y comprueba el resultado.

b.624+6
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Resuelve

Efectla y comprueba el resultado.

LN
0
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Comentario

No

Podria
mejorar

Iltem

’
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1.9 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" |a casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
siguientes casos:

Sé consciente con lo que respondas.
1. Efectuo divisiones descomponiendo el dividendo, como en los
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Comentario

No

Podria
mejorar

Si

b.917 +3

Item

s

4

1.10 Autoevaluacion de lo aprendido
una cifra y compruebo el resultado.

b.900 +9
c.180+2
a.481+2

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
a.420+6

Sé consciente con lo que respondas.
2. Efectio divisiones con dividendo de tres cifras y divisor de

1. Efectuo divisiones como las siguientes:
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2.1 Division entre decenas completas

Recuerda
Efectla y comprueba el resultado.
a.814 +2 b.326+8
Comprende | g . o
L . ¢Qué pasaria?
Cuando en una divisidn tanto el dividendo como el 5
divisor se pueden representar con grupos de 10; el 150 + 30 =5
cociente se encuentra dividiendo la cantidad de grupos * f
de 10 del dividendo entre la cantidad de grupos de 10 15+3 =5
del divisor. © Comprobacion: 150 =30 x 5
N / '... .............
R CSUCIVE oo
Efectua:
a. b. c.

Firma de un familiar:



2.2 Division DO + DO y CDO + DO con residuo

Recuerda
1. Se compraron 185 platos que vienen en paquetes de 6 unidades, écuantos paquetes se compraron?

PO:

R:

2.Una escuela recibe una donacién de 700 pupitres y en cada saldn se colocan 35, écuantos salones

guedaran completos con los pupitres nuevos?, écuantos pupitres sobran?

PO:
R:
Comprende S
Pasos para encontrar el cociente de una divisiéon donde el ¢Qué pasaria?
dividendo y el divisor se pueden presentar en grupos de 10: 170 + 30 = 5 residuo 20
@ Encontrar el cociente de dividir la cantidad de grupos
de 10 del dividendo entre la cantidad de grupos de 10 T
del divisor. . 17+3=5residuo2
@ Multiplicar por 10 el residuo, si lo hay. : Comprobacién: 170=30x5 + 20
\ J e e e eeseesaeeaeeanaeanaaneanaaneanaenaanaanaanaanaannaaaaaanaaann ant '.'.
Resuelve

Efectla y comprueba:

Comprobacién Comprobacién

Comprobacién d. 130+ 40 Comprobacién

e.210+90 Comprobacién f 340 =~ 80

Comprobacion

Comprobacién h. 380+ 50 Comprobacién

Firma de un familiar:




2.3 Division DU + DU = U aplicando la aproximacion
Recuerda

1. En un restaurante hay 540 servilletas y se colocardn 6 en cada mesa, ¢en cuantas mesas se colocaran
servilletas?

PO:

R:

2. Un restaurante compra 170 tortillas para tacos en paquetes de 30 tortillas, écudntos paquetes compra?

PO:

R:

Comprende

Para obtener el cociente de la division de dos numeros de dos cifras, se puede estimar el cociente
considerando que las unidades del divisor sean cero y probar con productos hasta obtener un resultado
gue se aproxime al dividendo.

R SUCIVE oo
Encuentra el cociente aplicando la aproximacién.
a. b. C.
64 + 31 91+32 83 +21
se aproxima * * se aproxima ‘ ‘ se aproxima ‘ *
R: 64 +31es R:91+32es R: 83 +21es
aproximadamente aproximadamente aproximadamente
d. e. f.

59 =22 49 + 12 78 =41
se aproxima ‘ * se aproxima * ‘ se aproxima * ‘
R:59 + 22 es R:49+12es R: 78 + 41 es
aproximadamente aproximadamente aproximadamente




2.4 Calculo verticalde DU +=DU=U

Recuerda
1. Efectua:

2. Encuentra el cociente aplicando la aproximacion.

a.89+31 b.61+23
Comprende
Para calcular el cociente al dividir dos numeros de dos cifras en forma Podemos esconder las
vertical se dividen las decenas. Es decir, considerando que las unidades del unidades utilizando los
dividendo y divisor sean 0. dedos.
Luego se siguen los pasos: producto y diferencia. p %

Resuelve
Efectua:

__________

_____________________

Firma de un familiar:




2.5 Calculo vertical DU + DU = U cuando el cociente provisional es mayor

Recuerda
1. En una finca se recogen 89 Ib de maiz y se guardan 32 Ib en cada bolsa, écudntas bolsas se necesitan

aproximadamente? Aproxima antes de dividir.

PO aproximado:

R:

2. En una escuela se compraron 93 cuadernos para repartir equitativamente a los estudiantes. Si hay 23
estudiantes, ¢cuantos cuadernos se repartieron?, icuantos cuadernos sobraron?

PO:

R:

Comprende
Si al realizar una divisidon en forma vertical se obtiene que el producto del divisor por el cociente es mayor
que el dividendo, se disminuye una unidad al cociente y se repiten los pasos de la division hasta que el
producto sea menor que el dividendo.

Resuelve ..........................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:

a.61+12 b.79+13 c.82+26

_________________

___________________

_________

1
1
1
1
a

- - -

1
1
1
1
+
1
1
1
1
+
1
1
1
1

_________________

R i ——

1
1
1
1
+
1
1
1
1
+
1
1
1
1
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2.6 Calculo vertical DU + DU = U aplicando la aproximacion

Recuerda
1. Para una fiesta se compraron 78 galletas que se repartiran equitativamente a 36 nifios, ¢ cuantas galletas
le daran a cada nifio?, ¢cuantas galletas sobrardn?

PO:

R:

2. Se tienen 83 plumones para repartir equitativamente en la clase de Artistica. Si en la clase hay 27
estudiantes, ¢cuantos le tocaran a cada uno?, é{cuantos sobran?

PO:
Para estimar el cociente, podemos
R: cubrir las unidades o aproximar los
numeros segln convenga.
Com prende

Hay divisiones en las cuales es mas facil usar la aproximacién para encontrar el cociente.

R OSUCIVE oo
Efectia y comprueba el resultado.

a.62+18 | b.93+29 §
aproximacion: aproximacion: |
PO: | PO: |
| R: | R:
c. 38+17 § d.57+28 |
aproximacion: | aproximacion: |
PO: : PO: !
| R: | R:
e.77+19 | f.81+ 36 |
aproximacion: | aproximacion: |
PO: | PO: |
' R: | R:

Firma de un familiar:




2.7 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" |a casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , Podria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Efectuo divisiones entre decenas completas sin usar la forma
vertical, como en los siguientes casos:

a.80+10=
b. 470 + 50 =
c.240+6=

2. Efectlo divisiones aplicando la aproximacién, como en los
siguientes casos:

a. 59 +22 b. 49 + 12
se aproxima ‘ ‘ se aproxima* *
R:59 + 22 es R:49+12es
aproximadamente aproximadamente

3. Efectuo divisiones y compruebo el resultado.
a.94 + 38 b. 49 +26 c. 81+17

______________________________________________________

——— e —— -
——— -
——— e —— - ————

_________________________________________________________




2.8 Division CDU + DU = U en forma vertical

Recuerda

1. Resuelve el siguiente problema y recuerda estimar antes de realizar el célculo. En un almacén tienen
40 camisas que se venden en paquetes de 18 unidades, écuantos paquetes de 18 camisas hay?

PO: PO aproximado:

R:

2. Se tienen 91 tazas que se guardan en 28 cajas, ¢cudntas tazas se colocan en cada caja?, icuantas
tazas quedan sin guardar?

PO:

R:

Comprende

Para dividir un nimero de tres cifras entre uno de dos cifras; se siguen los mismos pasos: cociente,
producto y diferencia. Siempre se empieza tomando las cifras del dividendo de izquierda a derecha y para
estimar el cociente se considera que las unidades del dividendo y el divisor sean cero.

Resuelve ...........................................................................................................................................................................................................................................
Efectla:

d. 264 + 28 e.131+16 f. 568 + 62

______________________________________________

—— -
—— -

________________________________________________

Firma de un familiar:




DU en forma vertical

+DU=

2.9 Division CDU

Recuerda

R:

1. Efectda 77 + 19 aproximando primero y comprueba el resultado.
Aproximacion del PO:

2. En una cosecha se cortan 538 naranjas y se guardan en bolsas colocando 25 naranjas en cada una,

tas bolsas se necesitan?, icudntas naranjas sobran?

7

écuan

PO:

Comprende

Para dividir un numero de tres cifras entre uno de dos cifras, se inicia tomando las cifras del dividendo de

izquierda a derecha; es decir, con las centenas.

Si al dividir las centenas no hay cociente se toman las decenas del dividendo, y el cociente empieza en las

decenas.

diferencia y bajar la siguiente cifra.

En este caso se siguen los pasos: cociente, producto,

Resuelve

Efectla y comprueba el resultado.

c. 899 +28

b.528 + 43

a.325+23

1
1
1
1
+
1
1
1
1
+
1
1
1
1

lllllllllllllllllllllll
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1
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1
+
1
1
1
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e Rl kil St |

1
1
1
1
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+
1
1
1
1
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f. 857 + 34

e. 741+ 35

d. 967 + 48

1
1
1
1
+
1
1
1
1
+*
1
1
1
1

lllllllllllllllllllllll
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2.10 Propiedad de la division

Recuerda

1. Carmen tiene $54 que reunié ganando $17 cada dia, mas cierta cantidad que ya tenia.
¢Durante cudntos dias gané $177?

PO:

R:

2. En una tienda de artesanias se elaboraron 87 piezas para vender como recuerdos a los turistas. Si
se repartieron equitativamente las piezas en 21 bolsas, écuantas piezas hay en cada bolsa?

PO:
R:
( Observa que en esta propiedad de
Comprende la divisién, se multiplica o divide el

. P . s . dividendo y el divisor por el mismo
Propiedad de la division: al multiplicar o dividir tanto el dividendo t ntmero Y P
como el divisor por un mismo numero, el cociente no cambia.

O
""".J .. ’
R CSUCIVE oo
Completa colocando los niumeros que corresponden a los recuadros.
a. b C

45+15= | 42142

L]
e e

9+3=3 6+ = 4:2=

d. e. f.

48+12= | 56+28= | 36:12= |

|4 et
6| + Igua + + 7 igual =+ Igua
| 1 |

v
8+2= 8+ H{ ] 9:+3= |
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2.11 Caracteristica de la division

Recuerda
1. Por una cocina se pagaran $236 en cuotas de $27 cada mes, mas una cantidad inicial.
¢Durante cuantos meses se pagaran $277?, ¢cual es la cantidad inicial?

PO:

R:

2. Se donaron 809 libros a una escuela y se enviaran en 23 cajas con igual cantidad de libros.
¢Cuantos libros contendra cada caja?, écuantos libros quedaran fuera de las cajas?

PO:
R:
Comprende -
Para encontrar el cociente de una division se puede aplicar la propiedad de la divisidn vista en la clase
anterior y buscar un nimero conveniente para multiplicar o dividir el dividendo y divisor.
Ejemplo: 210 +30 =[ 7]
+10 lTx 10lT igt:lal
21 + 3 =17
RESUIVE ...

Completa colocando los numeros que corresponden a los recuadros.

a. 270+90= | b. 480+60= | c. 350:70=

- 101 @ igAuaI ;@; :I|_o i 4 . E;] @igﬁal
: = I : * |gLIJa + + I

27+ 9= ag+ = | 35+ 7 =

. 640+80= | ® 250:50= ' 540:60= |

~ 101 . gj igAuaI ;gj; :Ilo i 4 . E;] Qj igAuaI
: = I : : * IgTa + + I

64+ 8= | 25+ J=( ] 54+ 6 =

h. .
560+70= 320+80= | | 630+90= |

A I I

56+ 7=
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2.12 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

. , Podria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Efectto divisiones con dividendo de tres cifras y divisor de dos
cifras y compruebo el resultado.

a.376 +53 b. 368 + 46
——————————————————————————————————————————————
1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1
Pmm e ———— I EEEEE ELEEY }

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
D il il il it e R |
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
P ek Skt et i | L e e Rk |
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Ly Ry R —— Ly Ry R ——

2. Resuelvo situaciones como las siguientes mediante la division:

a.Se compran 275 libretas que se repartiran a 84 estudian-

tes, écudntas libretas serdn entregadas a cada estudiante?,
écuantas libretas sobrardn?

PO:

R:

b.En una finca se cosechan 539 sacos de maiz que se
transportaran a la ciudad en un camidon con capacidad
de 42 sacos, écuantos viajes deberd hacer el camién para
transportar todos los sacos?

PO:
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2.13 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" |a casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

item

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Divido numeros de dos cifras entre nimeros de dos cifras,
aplicando la propiedad de la division:

a. b.
60+12=

2. Divido numeros de tres cifras entre niumeros de dos cifras,
aplicando la propiedad de la division:

a. b.
750+50= |

;ﬁ'}'lo ot
: * |gL|1a

75 +D:D
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3.1 Uso de la multiplicacién y division para encontrar el dividendo y divisor

Recuerda
Completa colocando los nimeros que corresponden a los recuadros.
a. b.
90+15= 280+40= |

T e

30+ 5 = 28+ 4 = |

Comprende
Hay situaciones que se pueden expresar con multiplicaciones y divisiones.

4x5= | | ]+4=5 | ]+5=4

El recuadro representa la cantidad desconocida.
Cuando se desconoce la cantidad total se utiliza la multiplicacién para resolver, aunque el PO puede
escribirse como multiplicacién o divisién.

&

Resuelve ...........................................................................................................................................................................................................................

1. Escribe el valor correspondiente a cada recuadro.

a.8x6= | b.[ ]+6=8 c[ ]+8=6
d.7x5=[ | e. [ ]+5=7 f| ]+7=5
g.9x3= | h.[ ]+3=9 i.[ ]+9=3

2. En un saldén de clases hay C} nifios, organizados en 7 grupos de 4 integrantes.
a. Expresa la situacion en un PO de multiplicacion y otro de division.

PO:
PO:

b. Encuentra la cantidad de nifios que hay en el salon de clases.

3. En las elecciones escolares votaron C} nifos, habian 8 mesas y en cada una votaron 9 nifios.
a. Expresa la situacion en un PO de multiplicacion y de division.

PO:
PO:

b. Encuentra la cantidad de nifios que votaron.
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3.2 Uso de la multiplicacién y division para encontrar la cantidad de veces

Recuerda
Carlos ayuda a su mama a servir la cena y tiene D pupusas que debe repartir en 5 platos colocando

2 en cada uno.
a. Expresa la situacion en un PO de multiplicaciény otro de division.

PO:

PO:

b. Encuentra la cantidad de pupusas.

Comprende
En la representacion grafica:
@ La barra que se dibuja arriba representa la cantidad a comparar.
@ La barra que se dibuja abajo representa la cantidad base. ] :
Ari . ] cantidad base |}
@ La recta numérica representa la cantidad de veces que cabe la

cantidad base en la cantidad a comparar. i i .

0 1
Para obtener la cantidad de veces que esta contenida la cantidad base en

la cantidad a comparar, se utiliza la division:

. e - A

cantidad a comparar cantidad base cantidad de veces

.

Resuelve .....................................................................................................................................
1. La mama de Carmen hizo 42 tortillasy Carmen 6 : 2.En un saldén colocan 24 sillas y 6 bancas.
tortillas. ¢Cuantas veces la cantidad de tortillas | éCudntas veces la cantidad de bancas es la
que hizo Carmen es la cantidad de tortillas que : cantidad de sillas?
hizo su mama? i a.Representa la situacion utilizando la grafica
a. Representa la situacidn utilizando la grafica de cintas.
de cintas. '
.
— e
L — b
' &=
o L )
| | ( )
b. Expresa la situacion en un PO de multiplica- b. Expresa la situacién en un PO de multiplica-
cién y otro de division. cion y otro de division.
PO: § PO:
PO: PO:
c¢. Encuentra la cantidad de veces. c. Encuentra la cantidad de veces.
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3.3 Uso de la multiplicacién y division para encontrar la cantidad base

Recuerda :
1. Enuna panaderia preparan D panes, colocando ! 2.Miguel y Julia corren los sabados.
3 en cada una de las 8 bandejas. El corrié 27 minutos y ella 9 minutos.
: ¢Cuantas veces la cantidad de minutos que
a. Expresalasituacién en un PO de multiplicacidn corre Julia es lo que corre Miguel?

y otro de division.
a. Representa la situacion utilizando la grafi-

PO: ca de cintas.
I
: e
b. ¢ Cuantos panes prepararon? % ¥ )
b. PO:
R:
Comprende \

La cantidad base corresponde a una de las veces que cabe en la :
.

Por eso, para encontrar la cantidad base, se busca la cantidad que —

equivale a una vez.
Para encontrar la cantidad base, se utiliza la division: ;

] | i e A

cantidad a comparar cantidad de veces cantidad base
. J
RESUIVE ... oo .
1.En un juego de mesa el equipo A logra 28  2.Miguel mide 140 cm de altura que es 2 veces
puntos que es 4 veces lo obtenido por el equipo :  la altura de su hermano menor. ¢Cudl es la
B. ¢ Cudntos puntos hizo el equipo B? i estatura del hermano de Miguel?
a. Representa la situacién utilizando la gréfica |  a. Representa la situacién utilizando la grafica
de cintas. de cintas.
| ' ) : b )
b. PO: . b.PO:
R R:
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3.4 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

item

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Determino el valor de D en cada representacion grafica.
a.

/— 35m \ /— 280 m \

b.

%

J N

1 1 1
} } }
1 [ (veces) © 1 2 3

(veces)
PO: PO:
R: R:
C

PO:

1 1 1 1 E R:

2" 3T 47 5T 6 veces)

2. Represento graficamente situaciones y encuentro el valor

desconocido.

a.

Una profesora tenia chibolas y las repartié dando 5 a cada
uno de sus 9 estudiantes. éCuantas chibolas tenia la
profesora?

PO:
R:

. Un dia la tienda A vendié $32 y la tienda B vendié $8.

¢Cuantas veces lo que vendid la tienda B es lo que vendid la
tienda A?

PO:
R:

. El precio de una refrigeradora es $240 y equivale a 4

veces el precio de un microondas. ¢Cudl es el precio del
microondas?

PO:
R:

104
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4.1 Practica lo aprendido

1. Efectua las siguientes operaciones combinadas.
a.6+5x2=6+| |= b.18-3x4=18 - =
c.6x2+7x3=| |+ = d.8x4-3x6=| |- =

e.16—(5+3)=16—D= f.21—(8+4)=21_D=

2. Escribe en un solo PO la operacidn a realizar para resolver las siguientes situaciones.

a. Para una fiesta se compraron 2 pifiatas a $8 cada una y 4 pasteles a $7 cada uno.
¢Cuanto se gasto en total?

PO:

R:

b. Un cartén de huevos tiene 5 filas con 6 huevos en cada una. Si se sacan 2 filas completas,
écudntos huevos quedan en el cartén?

PO:

R:

c. Carlos hizo 12 ejercicios la semana pasada y esta semana hace 3 ejercicios cada dia, durante 5
dias. ¢ Cuantos ejercicios ha hecho en total?

PO:

R:

d. Carmen tiene $18 y gasta S2 en pasajes cada dia, durante 6 dias. ¢ Cuantos ddlares le quedan?

PO:

R:

e. Antonio tiene 25 chibolas y para jugar con sus amigos le da 8 a Pedro y 7 a Maria. ¢ Cuantas
chibolas le quedan a Antonio?

PO:

R:
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4.2 PO que contienen paréntesis

Recuerda
Realiza las siguientes operaciones.
a.26—(7+6)=26-| |- b.19-(5+8)=19— |=
Comprende -
Para resolver operaciones que contienen paréntesis, siempre se resuelve primero lo que esta al interior
del paréntesis.
Ejemplos:
5x(20-4)=5x16 (10-2)+4=8+4
SD =80 CE =2
. J
R OSUCIVE oo
1. Efectua las siguientes operaciones.
a.48 +(29-23) = b.4x(2+5)=
c.(26+30)+7= d.(8-5)x9=

2. Escribe un solo PO para resolver cada problema, colocando entre paréntesis la operacién que
realizards primero.

a. Carmen compro 15 caramelos de fresa y 20 de uva, agrupd todos los caramelos y los repartié a
sus 7 primos, écuantos caramelos le dio a cada uno de sus primos?

PO:

R:

b. Rafael compra 13 cajas con galletas y 7 cajas con barras de chocolate, si todas las cajas cuestan
$2, écudnto dinero ha gastado Rafael?

PO:

R:

3. Encierra el PO que corresponde a la situacion planteada.
Una escuela tiene 42 pupitres para reparar. Si en la primera semana reparan 10 pupitres y en la
segunda reparan 15, ¢cuantos pupitres faltan por reparar?
PO:42-10+15 PO: 10+ 15-42 PO: 42 - (10 + 15)

Explica la razén del PO que seleccionaste:
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4.3 PO con dos operaciones, sin paréntesis

Recuerda
Efectua las siguientes operaciones.
a.60+(29-17) = b.120-(35+25) =
Comprende N

Para resolver un PO que contiene operaciones combinadas de suma, resta, multiplicacion y division; se
resuelve de izquierda a derecha, y se toma en cuenta lo siguiente:

¢ Si hay paréntesis, lo que estd dentro del paréntesis se resuelve primero.

¢ Las multiplicaciones y divisiones se calculan antes de las sumas y restas.

Ejemplos:
10-36+9=10-4 3x6+4=18+14
59_1:6 @ =22
& J
R CSUCIVG oo
Efectla las siguientes operaciones.
a.36+2+4-= b.35+7-2=
c.13-27+9= d.15+64+8=
e.10+42+21+= f.70-64+32=
g.5x3+14= h.7x4-8=
i.14+6x5= j.28—-7x3=
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4.4 Jerarquia de las operaciones

Recuerda
Realiza las siguientes operaciones.

a.45—(15+8) = b.32+(5+3)

Comprende
Al tener varias operaciones en un mismo PO, se resuelve:

@ Primero se efecttan las operaciones dentro del paréntesis, si lo hay.
@ Se calculan las multiplicaciones y divisiones.

@ Se calculan las operaciones de izquierda a derecha.

El orden en que se realizan las operaciones se conoce como jerarquia de las operaciones.
. J

RESUCIVE ..o .
Efectla las siguientes operaciones combinadas.

a.3x4+18+2= b.75+5-48+6= C.3x5+7x%x6=

d.84—(81+9+5)= e.6x(23-48+6)= f10+8+2-6x2=
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4.5 Propiedad distributiva

Recuerda
Realiza las siguientes operaciones.

a.7%x(16-9) =

Comprende

Los numeros naturales cumplen la propiedad
distributiva que puede representarse de la
siguiente manera:

(FH+@) xA=xA+Ox A

(2+3)x5=2x5+3x5

(1 -@)xA=HxA-OxA

(8-3)x4=8x4-3x4

N

Resuelve .................................................................................................

.43x(19-36+4)=

éQué pasaria?
Puedes aplicar la propiedad distributiva como
una técnica para efectuar multiplicaciones de
forma rapida.

109 x5 99 x 8
=(100+9) x5 =(100-1)x 8
=100x5+9x5 =100x8-1x8
=500 + 45 =800-8

=545 =792

1. Completa los espacios en blanco aplicando la propiedad distributiva y obtén el resultados.

a.(7+5)x 9

L]

c.(30+5)x 7=

b.(10-2) x 8 = DXD_DXD

d.(40-6)x6=40x| |-| x| |

2. Realiza las siguientes multiplicaciones aplicando la propiedad distributiva.

a.sax8=(| [+ ))xs

b.98x5=( |- [)x5

d.48x7=

(52-22)x 3

c.103x6 =
¥Desafiate
Une con una linea las expresiones que tienen igual resultado.
(11+47)x8 (52+22)x3
55x3-22x3 11x8+7x8

52x3+22x3
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4.6 Aplicacion de las propiedades conmutativa y asociativa

Recuerda
Realiza las siguientes operaciones combinadas.

a.100-43x2 = b.51x7=( + ) x 7

Comprende

Al sumar o multiplicar tres cantidades, se puede aplicar la propiedad conmutativa para acomodar los
términos y hacer los calculos mas faciles.

R CSUCIVG oo
Realiza las siguientes operaciones aplicando las propiedades conmutativa y asociativa.

e.70x8x5=
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4.7 Aplicacion de la multiplicacion y division

Recuerda
1. Julia compra tres pasteles para una fiesta, uno de chocolate que cuesta $34, uno de fresa que

cuesta $29 y uno de caramelo que cuesta $26, écudnto dinero gastd en los tres pasteles?

PO:

R:

2. Mateo compra para sus hijos 3 pares de zapatos blancos a un precio de $17 cada pary tres
pares de zapatos negros a un precio de $23 cada par, ¢cuanto dinero gasté en total?

PO:

R:

Comprende
Cuando se tiene el costo de un paquete y se desea encontrar el precio de cierta cantidad de productos

se puede utilizar uno de los siguientes procedimientos:
@ Encontrar el precio de cada producto y luego el costo total de todos los productos.

@ Encontrar el nimero de paquetes y luego el costo total de todos los paquetes.

R CSUCIVE oo .
Observa las ofertas y calcula la cantidad a pagar por los productos:
a. b.

oferta

2 pelotas
por $14

4 cuadernos
por S8

costo de 12 cuadernos: costo de 8 pelotas:

o

oferta oferta

3 licuadoras 5 tijeras

por S60

costo de 6 licuadoras:

111
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¥Desafiate
1. Escribe los niUmeros que faltan de tal forma que la operacién indicada en vertical u horizontal sea corre

(0305 -0~s- O

2. Encuentra los valores faltantes para que el resultado de la operacién sea 10.

cta.



4.8 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, ; Podria .
Iltem Si . No Comentario
mejorar

1. Resuelvo PO con dos operaciones, como los siguientes:

a.72+9-3= b.47-6x5=

2. Aplico las propiedades asociativa y conmutativa para resolver
PO como los siguientes:

a.61+56+39= b.4x9x25=

3. Calcula el costo de 15 botes con miel:

) 2 &2 &= &=

Y Y Y () oferta

o) 5 &) &) e
por $10

4. Resuelvo situaciones como las siguientes planteando un
solo PO.
a. Sandra compro 3 cajas con 15 galletas en cada unay 5
bolsas con 12 galletas en cada una, ¢ cudntas galletas
comprod en total?

PO:
R:

b. Jorge tiene $75 y compra una mochila en $17 y un pantaldn
en $23, écudnto dinero le sobrd?

PO:
R:
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Problemas de aplicacion

a. Actualmente hay muchos tipos de cereales que las personas
consumen durante el desayuno, en presentaciones de diferentes
sabores y cantidad.

El consumo de este producto, como el de muchos alimentos debe
ser moderado, en el caso del cereal el consumo recomendado es
de 25 gramos.

Observa la cantidad de cereal que contiene el producto ilustrado
y determina la cantidad de porciones sugeridas que se pueden
obtener de este cereal.

PO:
Los gramos son una unidad de
””””””””””””””””””” medida como lo son las libras.
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, a
(A
R:

SRS
b.En nuestro pais es muy comun el consumo de pan Ww
francés. Muchas panaderias se dedican en gran parte a =N \‘\ \‘,\ N\
la elaboracién de este pan y utilizan ingredientes como w&
la harina, levadura, sal, agua y margarina, con los que > N NP N
preparan la masa que posteriormente hornean. WW

En una panaderia usan 480 gramos de harina para TN RN s N
S >

preparar 15 panes, ¢cudntos gramos se usan para cada
pan francés?

7777777777777777777777777777777777777777777
7777777777777777777777777777777777777777777

Si se quieren preparar 100 panes franceses, ¢cuantos gramos de harina se necesitan?
PO:

R:

N
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